

6月21日,座落在咸安区高桥镇的咸宁市唐秀包装有限公司,车间里,缝纫机与彩印机交织的嗡鸣声中,工人们指尖翻飞,将各色布料裁剪、缝制、印染,一只只绣着传统纹样的精美布袋在流水线上成型。

站在车间门口,望着忙碌的生产场景,公司创始人刘冠琅摸了摸刚到的布料,眼神中既有历经风雨的沉稳,也藏着对未来的期许——谁能想到,如今年产值超800万元的企业,背后藏着一段跌宕起伏的创业传奇。

咸宁市唐秀包装有限公司创始人刘冠琅

传统手工艺逆袭之旅

文/图 本报记者 朱亚平 通讯员 徐骏



负债创业,初出茅庐不怕苦

2013年的武汉汉正街,人潮如织,商铺林立。25岁的刘冠琅攥着东拼西凑的10万元,在这条繁华的街道上租下一间面积不足15平米的店面,挂起“锦绣坊”的招牌,专卖中式刺绣饰品。

刘冠琅每天凌晨五点起床,跟着老师傅学习刺绣针法,将苏绣的细腻、湘绣的灵动融入发簪、香囊的设计中。然而,缺乏商

业经验的他,既不懂市场推广,也未摸清消费者喜好,开业两个月,店内日均客流量不足10人,最终因资金链断裂黯然关张。

这场失败并未浇灭刘冠琅的创业热情。他很快将目光转向手工布袋市场,创立“唐绣布艺”品牌,尝试将传统刺绣工艺与实用的布袋结合。为节省成本,他和妻子陈恢恢白天跑布料市场砍价,晚上熬夜

缝制样品。有一次为赶制一批订单,夫妻俩连续三天只睡四小时,手指被针扎得满是血痕。但市场的残酷再次给了他重击——因产品定位模糊,销售渠道单一,半年后公司宣告破产,还欠下20多万元债务。除夕夜,债主的催款电话不断响起,刘冠琅望着窗外的烟花,攥着口袋里仅剩的30元,第一次尝到了绝望的滋味。

艰难起步,返乡转型不言弃

2014年初,刘冠琅带着满心疲惫回到家乡高桥镇,看着父母鬓角的白发,他还咬着牙,用仅剩的积蓄租下镇上两个老旧店面,挂上“咸宁市唐秀包装有限公司”的牌匾。起初,公司只能靠老客户的小订单维持,有时一个月的营业额还不够支付房租。

转机出现在一次偶然的上网过程中。刘冠琅发现,电商平台上手工制品颇受欢迎

迎,他当即决定转型开拓线上销售市场。为节省成本,刘冠琅自学摄影,用二手相机在仓库角落搭建简易摄影棚;妻子陈恢恢则从零开始学习网店运营。

2015年春节前夕,他们生产的一款绣着咸宁桂花纹样的新年福袋,三天内接到2000单。夫妻俩带着工人连夜赶工,手指磨破了也顾不上休息,最终实现年订单量破百万元。

但快速扩张带来新的难题。2016年夏季,因产能不足,公司接连错失三个大客户订单;同年冬天,因设计更新缓慢,产品滞销导致资金积压。最困难时,刘冠琅抵押了父母的老房子。

深夜的办公室里,他经常对着满墙的设计稿发呆,妻子默默递上一杯热茶:“咱们再试试,大不了从头再来。”这句话成了两人坚持下去的动力。

跨越国境,开拓市场闯世界

2020年新冠疫情暴发,国内市场需求骤减,刘冠琅却在危机中嗅到机遇——他注意到跨境电商平台上,海外市场对手工制品的需求旺盛。

从未接触过外贸的刘冠琅,白天跟着线上课程学习国际贸易规则,晚上用翻译软件与海外客户沟通。第一笔订单来自美国,1000元的布袋,运费却高达3000元。

“当时手都在抖,生怕算错账血本无归。”刘冠琅回忆道。为保证质量,他把好每一道工序关,甚至自学基础英语,与客户视频确认细节。

随着订单量增加,刘冠琅组建了专业的外贸团队,并在深圳设立办事处。2022年,公司与LV品牌达成合作,为其定制高

端刺绣布袋。为满足对方严苛的工艺要求,刘冠琅带领团队连续三个月改良设计,将传统的盘金绣技法与现代简约风格结合,最终交出的样品让LV设计师赞叹“东方美学与时尚的完美融合”。

如今,唐秀包装在微信、拼多多等四大平台拥有7家运营店,线下设有3个加工厂、1个电商工作室,产品远销30多个国家和地区。公司独创的“弹性工作制”更成为行业佳话——工人们可自由安排工作时间,既能照顾家庭,又能月入5000元以上。

“在这里干活,既能挣钱又不耽误接孩子。”女工吴芯抱着刚缝制好的布袋,脸上洋溢着幸福的笑容。

从负债累累的创业失败者,到带领传统手工艺走向世界的企业家,刘冠琅用十年时间完成了逆袭。他的办公桌上,始终摆放着最初创业时的刺绣针——这既是创业艰辛的见证,更是激励他不断前行的勋章。

“未来,我想打造中国传统手工艺的国际品牌,让世界看到东方匠心的魅力。”说这话时,刘冠琅望向车间外的青山,目光坚定而炽热。



赤壁长城炭素公司推动技术创新

三项团体标准引领行业新趋势



依据:

这三项标准的实施契合国家“双碳”目标需求,践行绿色低碳发展理念,将有效规范行业生产流程,推动技术升级,淘汰

落后产能,优化市场秩序,引领行业高质量发展。

赤壁长城炭素制品有限公司位于赤壁高新区,作为国内铝电解用预焙阳极领域

的高新技术企业,始终以技术创新为核心驱动力。公司曾荣获“中国有色金属工业科学技术一等奖”,并主导或参与多项国家标准、行业标准的制定,是湖北省高新技术企业、专精特新“小巨人”企业。

近年来,公司依托智能化改造与数字化赋能,先后完成多项行业领先的技术升级,包括原料库天车无人化改造、焙烧工区机器人清理系统等,并荣获工业和信息化部“两化融合管理体系评定证书”。此次主导参与团体标准编制,是公司在技术积累与产业实践基础上,向行业标准化建设的深度延伸。

赤壁长城炭素制品有限公司总经理任行强表示:“我们将以此次标准发布为契机,持续深化两化融合管理体系建设,推动智能工厂与绿色制造深度融合。”下一步,公司将强化技术创新与标准应用,力争打造国内领先、国际先进的炭素制品生产基地,为行业高质量发展与国家低碳经济贡献“长城力量”。

资讯速览

市农科院

助力茶业发展

本报讯 记者朱亚平、通讯员余子铭报道:6月19日,市农科院组织茶叶专班深入茶企开展全方位技术服务,为企业发展注入科技动力。

专班来到咸宁市三山川茶业股份有限公司桂花青砖茶生产车间,与企业技术人员热烈交流,详细了解加工流程中的技术要点和难点问题,为企业优化工艺提供专业建议;与企业销售团队深入探讨市场趋势,分析“内销”和“边销”消费者需求差异,建议企业开发特色新产品,开拓新市场。

产品陈列室里,琳琅满目的桂花青砖茶产品整齐陈列。近年来,三山川茶业在桂花青砖茶加工上不断创新。从2021年开始,针对传统青砖茶加工过程中香气留不住的问题,企业投入大量研发精力成功开发出便携式桂花青砖茶产品,于去年获得发明专利。

三山川茶业负责人王永金介绍,此次市农科院技术服务团队的到访,为三山川茶业在桂花青砖茶加工、产品销售和企业运营等方面带来了新的理念和技术支持。

蓝炬兴业科技有限公司 开足马力生产

本报讯 记者黄柱、通讯员王小军报道:近日,走进赤壁高新区蓝炬兴业科技有限公司生产车间,现场呈现出一派繁忙的生产景象。数十名员工在生产线上有条不紊地进行着组装、测试等工序,相关产品正加速成型。

作为赤壁高新区的重点企业之一,蓝炬兴业科技有限公司一直致力于科技创新与产品研发。为了满足市场需求,公司持续加大研发投入,提升产品性能与质量,以增强市场竞争力。近年来,该公司凭借先进的技术与优质的产品,在市场上赢得了良好的口碑,产品不仅在国内市场占据了一定份额,还远销海外多个国家和地区。

赤壁高新区管委会相关负责人表示,在服务保障方面,高新区建立了企业服务专员制度,为企业提供“一对一”精准服务,及时协调解决企业在生产经营过程中遇到的困难和问题。此外,高新区还积极搭建产学研合作平台,促进企业与高校、科研机构的深度合作,推动科技成果转化,为企业发展提供强大的科技支撑。

通山闯王镇

发展特色产业

本报讯 记者朱亚平报道:6月20日,位于通山县闯王镇大源村一处水蜜桃种植园内,一颗颗饱满圆润、白里透红的水蜜桃挂满枝头,空气中弥漫着醉人的甜蜜果香。游客们穿梭其间,轻轻摘下一颗桃,用手轻轻一挤,丰沛的汁水便流了出来。

水蜜桃基地负责人刘冬杏介绍,2018年,她怀着对家乡的眷恋与对生态发展的想法,与丈夫毅然决定返乡创业,将无锡优质水蜜桃品种引进这片钟灵毓秀之地。基地每年吸纳当地村民就近务工,年支付劳务工资超20万元。“今年的产量在七至八万斤,采摘期从现在开始到8月20日左右。”

近年来,通山县围绕“一镇一业”“一村一品”的发展思路,因地制宜打造特色水果产业,蹚出一条乡村振兴新路径。闯王镇政府干部介绍,该镇以特色水果产业为抓手,深化联农带农机制,用实际行动践行着“绿水青山就是金山银山”的发展理念,让生态优势转化为实实在在的经济价值。

生财有道

家政创业者韩娇英

细致服务赢口碑

人物名片:打扫卫生、整理房间等工作,看似“不起眼”,想做好却不容易。51岁的韩娇英正是一位优秀的家政从业者,凭借认真做事的态度,在咸宁本地市场积攒了良好的口碑。

采访时间:6月21日

采访地点:咸安区浮山街道青龙社区

口述实录:

一开始做上门家政,我只是想找一份时间灵活的工作,方便照顾读书的女儿。而深入了解咸宁市场需求后,发现家政市场需求大、前景好。

我的第一笔“大单”,是2023年临近春节时,给咸安区碧桂路的一套别墅做全屋保洁。房子带院子,面积很大,活做起来不轻松。我一个人的确有些“棘手”,就带了另一个同事一起去。顺利完成工作后,除去各项成本,我挣了300元,给孩子买了一身新衣服,那家住户也成了我的回头客,还给我介绍了很多客户。

在日常的清洁工作中,我发现了一个被大多数人忽视的问题——家庭水管的清洗。一些老城区的家庭,会有水管老化、水垢堆积、水质污染等问题,但住户觉得清理起来太麻烦,又不知道该怎么处理。

水管清洗可是个精细活,因为这一领域需要专业的技术和设备。有一次,我偶然间帮住户查看下水管内部情况,看到堵塞的水管和被水垢严重侵蚀的管壁,我意识到这是一个巨大的潜在商机。处理各种卫生死角,是新的服务项目,于是我开始利用业余时间研究水管清洗技巧。

我自己在网上搜索,购买了基本的清洗设备和工具,先在自己家实验,看清洗水管的效果怎么样,然后才会去给住户做保洁。渐渐地,很多住户发现水管清洗污垢的确明显,水流也更加顺畅。就这样,老客户口口相传,找我做家政保洁的客户也越来越多。

(本报记者 陈希子 整理)